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Iskolaév végén.
Ünnepi ruhában, ragyogó 

arccal igyekezett a gyermek­
sereg az iskolába, hogy beszá­
moljanak a vendégek előtt egy 
év munkájáról, szorgalmukról, 
tudásukról. A beszámolás meg­
történt, a szülők megsimogat­
ták bátor gyermeküket, aki 
szellemi fejlődésük egy lép­
csőfokát lépték át.

De hányán nem voltak ott, 
hány hiányzott az iskolába 
beirt gyermekek közül s há­
nyán nem is látogatták az 
iskolát, bár koruknál fogva 
ott lett volna helyük.

E sajnálatos megállapítás­
nál, ennek okát keressük, Ná­
lunk elsősorban a nagy-nagy 
szegénység az ok. A szülők 
nemcsak ruházni, de még el­
tartani sem képesek gyerme­
keiket és kénytelenek az is­
koláztatás helyett, elszegődtet- 
ni őket egy kis fizetésért, ru­
háért, ellátásért. Szomorú do­
log ez és elsősorban ezekre a 
szegény gyermekekre gondol­
tunk, ezekre, akiket sorsuk 
elzár az iskola nevelő-oktató 
hatásától, s akik felnőnek a 
legszükségesebb ismeretek nél­
kül.

Pedig manapság, ha még 
szellemi téren sem vagyunk 
képesek a szükséges útra va­
lóval megajándékozni gyerme­
keinket, mi lesz velük, hogy 
tehetjük képesekké őket, a 
viharos életben való helytál­
lásra, miként vértezzük fel 
őket, a nehézségek leküzdé­
sére, a megélhetésre.

Amikor iskolaévünkről el­
mélkedünk, kell, hogy szivün­
kön feküdjék e kérdés is, kell 
hogy arra törekedjünk, miként 
találhatnánk utat és módot 
arra, hogy a népiskola való­
ban a nép minden gyerme­
kének iskolája lehessen és az 
ingyenes népoktatás elve ne 
frázis legyen csupán, hanem 
annak áldásában a nép, még 
a legszegényebb réteg gyer­
meke is, részesüljön.

Az iskolaszék legutóbbi 
gyűlésén szóba került, közsé­
günk kerületének iskolai téren 
való elhanyagolása, szóba ke­
rült a csantavéri ut és az 
úgynevezett Lidernfalva, ahon­
nan épen a legszegényebb 
sorsban élő gyermekek járnak, 
a hozzájuk nagy távolságra 
levő központi iskolába. Pár 
évvel ezelőtt 105000 koroná­
ért egy kész házat lehetett 
volna ott, a szinte külön falu­
ban venni, iskola céljára, a 
mellette levő községi földet 
is, hozzálehetett volna csatolni 
tanítói lakás épületének cél­
jára, de az indítvány süket 
fülekre talált és ott még ma 
sincs iskola. Pedig végre még­
is csak kel) építeni s vájjon 
ki felelős azért a nagy vesz­
teségért ami azóta a mulasz­
tás óta háramlik gyermeke­
inkre. A tél nagy hidege, ba­
rátságtalan időjárása, hány 
gyermeknek tette lehetetlenné,

hogy gyenge ruházatában ki­
lométereket gyalogoljon?

Községünkre nem mond­
hatjuk, hogy érzéketlen az 
iskola ügy iránt. Meg van itt 
a jóakarat, becsülik is az is­
kolát. De hangsúlyozzuk: Ezen 
a téren sohasem tehetnek ele­
get, ha megértik az iskolának, 
épen a mi községünkre vonat­
kozó rendkívüli fontosságát. 
S mindenkinek elsí köteles­
sége, hogy még többet tegyen, 
hogy lehetővé tegye a legpon­
tosabb iskoláztatást, mindenki 
számára, mert csak igy és 
csak ezen az utón biztosít­
hatjuk gyermekeinknek az 
egyetlen jót, amit adhatunk. 
Szeretnék, ha Iskolaszékünk 
erre vonatkozó tervei, akadá­
lyokba nem ütköznék és min­
denki leghathatősabb támo­
gatásban részesülne. S ha erre 
meg lesz a reményünk, emelt 
hangulatban énekeljük el a 
Te Deumot, hogy kis pihenő 
után munkára készen, han­
gozhassák el ajkunkról a 
Veni Sancte.

Szerdán, a kora reggeli órák­
ban megdöbbentő liir kelt szárny­
ra községünkben. Backa-Topo- 
lától másfél kilométerre a vojni­
ce voi őrház felé vezető vasútvo­
nalon két holttestet talált a reg­
geli útját végző pályaőr.

Az egyik holttestben Stajic 
Miiica, 16 éves íopolai leányt, a 
másikban a 19 éves Blau Imiéi, 
Blau Sándor, topolai gabonake­
reskedő fiát ismerték fel.

A leány fejét a vonat kereke 
teljesen levágta, a fiatalembert 
pedig, aki hihetőleg mellette 
várta be a vonatét, elütötte, bal­
oldalát és balkezét szétroncsolva 
a leány holttestétől mintegy 
négy méterre előre és a ginektől 
másfél méterre oldalt hajította.

A szerencséilenségről azonnal 
értesítették a topolai állomás fő­
nökét és a járásbíróságot, ahon­
nan bizottság szállt ki a hely­
színre, hogy a vizsgálatot lefoly­
tassa. A következőket állapítot­
ták meg:

ee

A két szerelmes a kedd esti 
órákban együtt sétált, kimentek 
a vasútállomásra s ott leültek a 
váróteremben, s körülbelül 9 óra 
tájban távoztok onnan az állo­
másfőnök felszólítására.

Útjukat Subotica felé vették 
a sínek mellett és a 198. számú 
őrház közelében búzafölden te­
lepedtek le. Ott várták meg az 
éjjeli személyvonatot, hogy az 
alá feküdve, megfosszák maguk­
tól fiatal életüket. Hogy előre 
megfontoltan és közös elhatáro­
zással lettek mindketten öngyil­
kosok, bizonyítja a fiatalember 
zsebében talált bucsuzólevél és a 
két gólyóra töltött Frommer 
pisztoly.

Elhatározásuk okát különféle- 
képen magyarázzák.

Értesülésünk szerint, semmi­
képen sem lehet azt az öngyil­
kosság okául feltenni, hogy Bla­
ut szülei eltiltották a leánnyal 
való érintkezéstől. Ez a dolog 
tehát nem keseríthette el a sze­

relmeseket annyira, hogy öngyii 
kosságra határozzák el magukat 

A megrendítő tragédia, [rette­
netesen lesújtotta úgy a köz- 
tiszteletben álló Blau Sándort és 
családját, mint a szerencsétlen 
leány hozzátartozóit. Éppen azért 
kíméletlenség a iesujtottakkal 
szemben, olv feltevések híresz­
telése, amelyek nem felelnek 
meg a valóságnak, igy a szülők 
tilalma és ellenzéséről szóló me­
sék. A szülők gyermekeik ko­
moly szerelméről nem is tudtak.

Megkérdeztük Kulisic Kosta 
vezető járásbirót, mi az Ő véle­
ménye a borzalmas szerencsét­
lenségről.

A következőket mondt.1i; »A 
szomorú és szörnyű eseményről 
mindenek előtt kijelentem, hogy 
privátim láttam a holttesteket és 
az a véleményem, hogy az ön- 
gyilkosságot, mindketten szán­
dékosan követték el. Ez világos 
abból a helyzetből, amelyben a 
holttesteket a síneken fellelték, 
a Elánnál talált revolver és a 
többi körülmény is emellett szól.

De ez alkalommal arra gon­
dolunk, mi kergethette a két 
fiatal gondtalan embert, ily bor­
zalmas és szörnyű halálba. '

Ha itt egy hihető állítást föl­
teszünk, előbb két oly momentu­
mot kell figyelembe vennünk, 
amelyek egyszólván minden 
lelnött ember öngyilkosságát 
kisérik.

öngyilkosságot követnek el 
vagy megbomlott lelkiállapotban* 
vagy oly súlyos körülmények 
között, amelyeket a legerősebb 
idegzettel és a legnagyobb aka­
rattal sem tudnak legyőzni. Az 
első nagyfokú neurasténia, (ideg­
gyengeség) abnormális érzékeny­
ség stb., a másik teljes tönkre- 
menés oly embernél, aki azelőtt 
jó módban élt, összeütközés a 
társadalmi törvényekkel, amely 
összeütközésnek nem oka senki 
gonoszsága, vagy erkölcstelen­
sége, hanem oly körölményékből 
származik, amely körülmények 
függetlenek az ember akaratától.

Jelen konkrét esetben, e ket­
tőből egyik sem állhat fenn, mint 
az öngyilkosságot magyarázó 
momentum, feltéve, hogy az ön­
gyilkosok egyikénél sem léte­
zett semmiféle öröklött terhelt-' 
ség.

Ebben az esetben oly ok le­
hetett, amely ritkaság a felnőtt 
embernél, s amely csak a telje­
sen éretlen embert teheti képes­
sé az öngyilkosságra abban az 
időben, mikor nem képesek föl­
fogni és előre látni cselekedetük 
szörnyű következményeit és lo~
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gondolnak elhatá- 
:airól, eszközeiről és

)orzahnas cselekedetet 
s, általában fiatalembe- 

iövetnek el és pedig az 
ivezett ifjúkori őrületből 

lek sokféle momentum le­
ltet okozója, leggyakrabban a 
szerelem. Fiatal emberek sokszor 
és több téren, de leggyakrabban 
ezen a téren esnek végietekbe.

ók kelten valószínű nagyon 
megszerették egymást, szerelmük 
valami akadályba ütközött, amely 
előttük szörnyű, át nem hajóz­
ható akadálynak tűnt fel, s mi­
vel náluk nincs logikös gondol­
kodás és érett megértése a bor- 
szalmas, őket és hozzátartozóikat 
•sújtó következményeknek, hosz- 
szabb megfontolás nélkül, nem 
is akarva gondolkozni azon, 
miként hárítható el útjukból az 
akadály, a legvégső utat hatá­
rozzák el, amelyről többé vissza­
esés nincsen.

Hogy egy biztos és végleges 
smegállapitásra juthassunk miért 
lettek öngyilkosok, lelkűk min­
den titkát, subjektiv és objektiv 
érzésvilágukat, amelyek bofo- 
lyással voltak lelkűkre és egész 
életük jellemére, ismernünk kel­
lene. Természetes, hogy ez egy 
laikusnak nem volna lehetséges, 
igen nehéz volna a valódi szak­
embernek is, de vajmi keveset 
tudnának mondani maguk az ön­
gyilkosok is ha őket valaki köz­
vetlen haláluk előtt megkérdezné.

A világ minden találgatása? 
minden ily alkalomkor szokásos 
szóbeszéd, csak közönséges véle­
kedés amely nem mutathat rá a 
tényleges igazságra, azaz azokat 
az okokat nem világítják meg, 
amelyek rávették a fiatalokat 
arra hogy a halálba menést el­
határozzák s hogy ezt a hatá­
rozatot végre is hajtsák.

Ez a gyászos eset nagy intés 
a szülőknek, hiába elővigyázato­
sak gyermekeik fejletlen éretlen 
leikével szemben.

Ha a régi elvhez, amely sze­
rint: »De mortuismihil nisi bene« 
tartom is magamat, valamit meg 
kellett figyelnem: Sohasem volt,

ebben az esetben sem állapítható 
meg egyik, vagy másik állítólagos 
romlottsága, mint az öngyilkosság 
oka. Az, hogy a halottakat úgy­
szólván egymást átölelve találták 
nem bizonyítja egyik romlottságát 
sem, még kevésbbé oka a halál­
nak, mert mindenki hallja és 
tudja, hogy két szerelmes leg- 
löbbnyire egymást átölelve megy 
a halálba. Eddig tart vezetőjá- 
ráabiránk, szépen megfontolt és 
megokojt nyilatkozata, eddig az 
ő részvéttel teljes kijelentése.

Mi is hozzátesziik, hogy min­
denki osztja mérhetetlen fájdal­
mát a legnagyobb csapás súlya 
alatt roskadozó szülőknek, a ha­
lottak hózzátartozóinak és rész­
véttel kívánunk erőt annak elvi­
selésére.

Blau Imrét szerdán délután, 
Stajic Milicát csütörtökön dólelőtt 
temették el nagy részvét mellett.

hangú megegyezés jött létre, 
s így a gyűlés csendben vé­
get ért.

H1BEE

i baéta topolai radikális 
párt választmányi gyűlése.

Folyó hó 13-án vasárnap 
d. u. 4 órakor tartotta a b.- 
topolai radikális pártszervezet 
választmányi gyüíését. Az 
összehívó listán nem adott 
tárgysorozatot az elnök Ur s 
igy a tagok teljesen tájéko­
zatlanul jöttek az ülésre, nem 
tudta senki, hogy mi lett 
programja a választmányi 
gyűlésnek. Ezt mi kifogásol­
juk s kérjük az elnökséget, 
hogy a jövőben a tárgysoro­
zat előre közölve legyen a 
tagokkal.

Az elnök ur által bemon­
dott minden egyes tárgy, si­
mán lett a tagok által letár­
gyalva As elfogadva, csak a 
tisztviselők áthelyezésének kér­
désénél volt nagyobb vita és 
nézeteltérés. Végül azonban 
minden egyes kérdésben egy-

Momente.
Szerdán reggel már korán, 

mint futó tűz terjedi széjjel as 
egész faluban, hogy Blau Imre 
19 éves fiú és Sfajié Milica 10 
éves leányka közös elhatározás­
sal szerelmi bánatukban a vonat 
elé dobták magukat, mely bor­
zalmas módon vetett végett szép 
fiatal életüknek, Megilletődve 
állunk meg eme megrendítő ese­
mény előtt! Nem tudjuk kiket 
Sajnáljunk jobb ban!? A hét de­
rékon tört fiatal teremtést vagy 
a hátramaradt kétségbeesett sze­
gény szülőket. Mind a két felet 
lehet sajnálni. Szegény boldog­
talanok! érezték, hogy a társa­
dalmi rend és felfogás szerint 
mm lehettek egymáséi, hisz mind­
ketten oly fiatalok voltak, hogy 
család alapításra nem gondol­
hattak, választották tehát a ha­
lált, hogy egyesülhessenek, mert 
a halálban megszűnik minden 
társadalmi vagg kor szerint va ■ 
ló megkülönböztetés, az enyészet 
ölében mindenki egyforma lesz! 
Leszóllottak tehát össseölkezve 
a halál völgyébe, bátran, igazi 
hősökhöz méltóan. Mi bírta rá 
■Őket e nagy elhatározásra ? A 
szerelem! Borzadva állunk meg 
e felelet elölt, hisz a szerelem a 
legszebb emberi öröm, a legszebb 
élvezet s mégis, mint a történe­
lemben is olvashatjuk a legna­
gyobb emberi nagyságokat, sőt 

- fejedelmeket is taszított romlás­
ba kétségbeesésbe! Hogyne tudta 
volna tehát hatalmába keríteni 
és megsemmisíteni azt a két fia- 
tál teremtést akik még alig éltek 
s az életet nem is ismerhették. 
A szerelem az élet sállá és cha- 
ribdise, azért minden fiatal em­
bernek ügyesen és értelmesen

kell élete hajóját irányítania? 
hogy e veszedelmes örvény ma­
gába ne temesse. — Meg kell a 
fiatalságot a szülőknek tanítani, 
hogy ném a szív de az ész kor­
mányozza az ember életét s 
minden cselekedeténél halgasson 
eszére is! A szív féktelen érzé­
seinek szabjon határt az ész s 
igaz ha nem is mindég, de igen 
sok esetben győzedelmeskedni fog 
az ész megfontoltsága! Vegyen 
ezen borzasztó eseményből a fi­
atalság tanulságot, lássa be, 
hogy szerelme csak akkor igazi> 
hogy a,zért akit szeret nem meg­
halni, de élni, is tud mert csak 
akkor tudják bebizonyítani, hogy 
érdemesek egymás szerelmére.

Szegény gyermekeit! Könnyes 
szemmel mondunk nektek Isten- 
hozzádott s kérjük a mindenha­
tót adjon a ti kis nyugtalan szi- 
vecskéteknek bé/cességes nyugodal­
mat, fájó szivü szüléiteknek pe­
dig lelki er&t, hogy tragikus eB 
mulástok által okozott fájdalmat 
bélze tűr és sei elviselhessék,

Dr. J
Az elemi iskola évzá­
ró vizsgálatai«

A topolai elemi iskolákban kedden 
és szerdán tartották meg az év­
záró osztály vizsgálatokat az isko­
laszék tagjai és az érdeklődő 
szülők jelenlétében. A vizsgák 
eredményével mindenki a legna­
gyobb mértékben megvolt elé­
gedve. Az iskolák vidovdánkor 
ünnepélyt rendeznek, f. hó 29-én 
pedig hálaadó istentiszteletre vo­
nulnak föl.

Uj lakásbivák.
A sociálpolitikai minisztérium a 
napokban érkézett rendeletével 
Krajic Milan áthelyezett és 
Kosta Kulisic lemondott lakás- 
birák helyéra Spasoje Bogosav- 
ljevic topobi járásbirót és Gor- 
csa Didanovió bírósági jegyzőt 
lakásbirókul kinevezte.

A fősxolgabirói hiva­
tal átadása.

Stojisic Damjaa főszolgabíró, 
akit Palánkára helyeztek főszol­
gabíróvá f. hó 22-én adja át hi­
vatalát Nikolic Duian volt pa­
lánkat főszolgabírónak. 23-áu 
Stojiáic Damjan veszi át Pálin­
kán a hivatalt Nikolic Duáantól.

Vidéki este.
Irta: KRÚDY GYULA.

Az ősz utolsó virágait ker­
tünkben rendszerint a kisértet 
szedegette le. Tudtuk, hogy mi­
kor jön a maradók virágokért, 
azokért a kis buskomolykákért, 
amelyek már a dalos ifjúság 
után az őszi esővel is megis­
merkedtek, — ugyanekkor mind­
nyájan a házba vonultunk, hogy 
jelenlétünkkel ne zavarjuk a kí­
sértetek Csak egyetlenegyszer 
próbáltam őt meglesni a pad- 
íáslukon át, amidőn már az al­
konyat beköszöatött és senki 
nem járt a padláson. Sötétruhás, 
fehérgalléros, fehérkézelős, fehér- 
harisnyás uriasszony volt; haja­
donfővel jött, hogy a kalapjáról 
ne legyen felismerhető. Gyorsan, 
mintha nagyon sürgetős volna, 
két kézzel szedte össze a mara­
dék őszi virágokat; mikor egy 
<esokornyi gyűlt össze kezében, 
én odafent a padláson elköhintet- 
tem magam, pedig ez nem szo­
kásom. A kisértet a magasba 
nézett, halk nyögés hagyta el a 
yzáját és eldobván a virágokat:

elmenekült a kertből. Többé so­
hasem jutott az eszembe, mag­
zavarni a kísérletet a virág sze­
désben. A cselédek beszélték, 
hogy itt-ott a piacon a virágá­
rus-asszonyoknál felismerték a 
mi virágainkat, sőt haza is hoz­
tak egy- két szállat belőlük.

— Nem a mi virágaink, — 
mondta anyám és hosszadalma- 
san rámnézett.

— Sok árvácska van a vilá­
gon ! — feleltem én. i 

*
Régi ház volt, amelyben ifjú­

koromban laktunk. Nagyon is 
ókori emberek építették, akik­
nek volt idejük mindenre gon­
dolni a házépítésnél, 4igy a ké­
ményre is, amelyben az első 
fagy beállása után rendszerint 
került valami füstölnivaló. A 
hosszú piszkai a, amely idáig 
tétlenül viselkedett a kéméey 
fala mellett, most már komolyabb 
tnendőkhöz jutott, nem csak 
azért volt a világon, hogy a bo­
szorkányok rajta elrepüljenek. 
A piszkafa megolvasta a füstre 
tett sonkát, kolbászt, oldalast. 
Hasznossá tette magát ez a cél­
talan, hosszú karó.

A kisértet mégint csak eljött

a házunkhoz, amikor elkövet­
keznek azok a nagyon hosszú 
esték, amelyeket a legöregebb 
emberek sem tudnak végesvégig 
átaludni, benem néha megmoz­
dulnak a kályha mellett, ahová 
pedig olyanformán telepedtek le, 
hogy tgvaszig meg se mozdul­
nak vala. Valami megmozgatja 
őket, hogy a sötét udvaron egyet 
forduljanak; hogy egy kancsó 
hideg bor felhozatala révén meg­
győződjenek arról, hogy kellően 
le van-e lakatolva a pince: hogy 
szobába visszaérve nyilatkozatot 
tegyenek arról, hogy milyen sza­
ga van odakint az időnek, vár­
ható-e hó, szél, vagy csak pi­
tyergő eső . . . Ezek a ténfergő 
öregemberek néha hírül hozták, 
hogy ott a nagy fa alatt, amely 
abban az időben minden udvar­
ban feltalálható volt, valamit 
vagy valakit álldogálni láttak, 
mintha várakozna . . . Hosszú, 
galléros utazókabát van rajta, 
amilyen például szerencsétlen 
szomszédunké, Lingilengié is, aki 
ebben a köpönyegben szokta a 
vásárokat járni, de még soha­
sem vett semmit, talán el sem 
adott. Ez a Lingilengi a fele­
sége révén távoli rokonunk

volt . . . De nem volt szabad a 
házunkba járniok.

Az öregek elfoglalták helyü­
ket megint a kályha mellett éa 
rendszerint nagyot sóhajtottak:

—- Csak aztán a piszkaié he­
lyén legyen reggel 1

Anyám megint csak rám né­
zett és csendesen igy szólt:

-— Még eddig sohasem hiány­
zott semmi a kamrából és a 
kéményből.

Én száz közül is megismerném 
a mi sajtunk izét — mondá as 
öregember.]

— Sok disznósajt van a vi­
lágon! — szóltam én, hogy
anyámnak kedvében járjak.

*

Azt hittem, hogy sohase fogok 
találkozni a kísértettel, mert be- 
sÖtétedés után ritkán hagytam 
el a házat, mint aféle jámbor 
ifjúhoz illik. Tizenhatesztendős 
már elmúltam, de még mindig 
az öregasszonyoknak a tündér­
meséit szerettem hallgatni. Tün- 
dárkisasszoayokba voltam szerel­
mes, akiknek csak lepkeszárnyuk 
volt ... A padláson a körtéket 
és almákat szerettem dézsmál- 
gatni.



3 oldal. BACKA TOPOLA ÉS VIDÉKE junius 20.

Az iítvétel után mindkét főbíró 
két hónapi szabadságra megy. A 
topolai szolgabirdi hivatalt a 
szabadság ideje alatt Anatolije 
Gelfenbajn szolgabiró a főbíró 
helyettese vezeti.

Panasz.
Szerkesztőaégnskhöz a következő 
panasz érkezett: Özv. Üveges 
Józsefné Árpa uecai portájának 
végén a faltól mintegy félméter­
re a falvédésére szöges drótkerí­
tést vont, ami a járókelőket ve­
szélyezteti: Kívánatos volna,
hogy az illetővel e rozsdás; vé- 
dodrótakadáiyt az elöljáróság ha­
ladéktalanul eltávolíttassa. Mert 
elvégre mégis pontosabb az em­
berek biztonsága, mint a falát 
védő háztulajdonos kicsinyes ér­
deke.

A b.-topolai Iskola­
szék gyűlése.

Polyó hó 12-én délután a helyi 
Iskolaszék ülést tartott és azon 
a következokst tárgyalta le: Tu­
domásul vette az igazgató jelen­
tését az évzáró vizsgákról, letár­
gyalta a Kerületi Iskolaszék 
655/925. sz. a. kelt határozatát 
tanító lakások építéséről. Ez 
ügy ben kifejezte készségét ta­
nítói lakások fokozatos építésére, 
most azonban, tekintettel arra, 
hogy a közelmúltban egy tanító- 
lakást természetben Romié Mili- 
voj igazgató rendelkezésére bo­
csátott, úgy látja ennek a köte­
lezettségének az iskolaszék eleget 
tett annál is inkább, mivel je­
lenleg egy tanítónak sincs szűk. 
sége természetbeni lakásra. Le­
tárgyalta továbbá a Kerületi Is­
kolaszék kérelmét, amelyben a 
helyi Iskolaszéktől a «Sokolac» 
i(Emusicon) épülő uj iskola to­
vább építésére segélyt kér. E 
tárgyban az iskolaszék úgy hatá­
rozott, hogy tekintettel arra, 
hogy sem az Iskolaszék, sem a 
•politikai község ez évi költség- 
vetésében erre a célra előirány­
zott fedezeti összeg, nincsen s 
igy nincs módjában az építés 
^folytatására szükséges összeget 
biztosítani. Erről a határozatról 
■Artesitik a Kerületi Iskolaszéket. 
Az iskolagondnoki tisztség be­
töltésére ismételten kéri egy han­

gú határozattal a Kerületi Isko­
laszék engedélyét, tekintettel ar­
ra, hogy községünkben sok az 
iskolaépület és azok rendbetartá­
sára okvetlenül szükség van va­
laki gondoskodására. Megvizsgál­
ta az iskolaszék a pénztári nap­
lókat, azokat rendben találta és 
az iskolaszék minden tagja a 
naplókat aláírta.

Äx árverések meg­
kezdődtek.

A topolai községházán varrógé­
pek, kocsioldalak stb. árverése 
már megkezdődött, a végrehaij- 
tások pedig folynak.

Leégett a novivrbasl
fceadergyái* nagy ré­
sz®.

Kedden délelőtt ismeretlen okból 
kifolyólag kigyuiadt a novivrbasi 
kendergyár és a tűz martalékául 
esett a gyár épülete és nagy­
mennyiségű kész áru. A tűzoltó­
ságnak két órai emberfeletti mun­
kával sikerült csak lokalizálni a 
tüzet és megmenteni a környező 
épületeket. A kárt négymillióra 
becsülik. Az oltási munkálatok 
közben több tűzoltó sulyes sérü­
léseket szenvedett.

Itthon van Rácz György
Községünk idegesen várakozó és 
a Rácz malom csődügyében érde­
kelt polgársága megnyugvással 
veszi tudomásai a legújabb for­
dulatot, amely az eddigi remé­
nyeket, amelyek a követelések 
kiegyenlítésére vonatkoztak, nagy­
ban felfokozta. A vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy a csőd- 
vagyon fedezi a tartozásokat, 
nines tehát ok Rácz György fog- 
vatartására, mert semmiképen sem 
állapítható meg ezekután a csa­
lási szándék. Rácz György szer­
dán délután el is hagyta a fog­
házat és hazautazott B. TopoIára.

A Szentháromság
szobor.

E héten a szobor javítására és 
vaskerítésére a következő önkén­
tes adakozások történtek: Mer- 
czel István 15, idb. Becs kei Jó­
zsef 50, Szente István 20, Mé­
száros Antal és családja 120, 
Baranyi Mátyásné 15, Tölgyesi 
István 15, Bacsa Boldizsár 20, 
Mózes Jánosné 10, Hajtman Pó­

lus 10, Hajtman Loli 10, Major 
és Nagy 10, Fülop József 10, 
Borsos János 20, Szabó Lajos 
10, Szabó Péter 10, Buboráné 5, 
Truzsinszky Mártonná 2, Mák 
Verona 15, N. N. 25, Rind Pál- 
né 50, Ozorák Péter, 100, özv. 
Pinczel Mártonná 10, Palásthy 
Lajosné 50, özv. Bicskei Imréné 
.100, Major Józsefné 10, Sz. Ol­
vasótársulat 100, Baesa Pál 50, 
Csernák István 30, Kiss Boldi­
zsárul 20, Fekete Erzsébet 50, 
Tölgyesi Gizella 50, ifj. Boros 
János 10, Mikuska Mihály és ne­
je 300, Beacsik József 20, Ko­
vács Mihály 20. Máriagyüdi bu- 
csusok 200, idb. Huber József 
10, ifj. Huber József 10, Huber 
János 10, Üveges Antal (kovács 
és neje 110, Sütő Istvilm 100. 
Fontányi Ferenc 50, Árva Antal 
10, Siska Ferenc 50, Kistamás 
Ferenc 20, Faragó Rozália 10, 
Zahorecz Szolán 100, özv. Beré- 
nyi Péterné 40, N, N. 50, Do­
monkos Ferenc és neje 40, ifj. 
Pataky Pál 50, Pataky József 
50, Soós Péter 50, Bicskey Pé­
terné és családja 100, Bácatopo- 
lai gazdakör 500, N. N. 100, 
Hajtman Ferenc 40, Virágh Gyu­
la kőfaragó 1000 dinár. E heti 
adakozások összoge 4000 dinár 
ehhez hozzáadva az ezelőtt össze­
gyűlt 8929 dinárt, az összesen 
12991 dinárt tesz ki. Ezen ösz- 
szeget első sorban a Szenthá­
romság szoborra fordítja a plé­
bániahivatal. Virágh kőfaragónak 
5000 dinár jár, Vadócz lakatos­
nak a vaskerítésért 3300 dinár. 
A fenmaradt Összegből a többi 
szobrokat és kereszteket javít­
tatja ki a plébániahivatal. Az e 
heti adakozóknak is igaz kö­
szönetét mond a plébániahivatal.

A Dólbácskába» szol­
gáló topolai magyar 
fiuk

levelet küldtek szerkesztőségünk­
nek, kérve annak közlését. Kész­
ségei közöljük az alábbi sorokat 
szószerint, hogy szívből jövő kí­
vánságaikból „egyetlen egy se 
vesszen el. «Üdvözlet Debárból 
a messze albán határról, Make­
dóniából az ott katonáskodó bac- 
ka topolai fiuktól, kik az ittho­
niaknak a szép hosszú nyári na­

pokhoz sole munkái, teljes mun­
kakedvet, jó és friss egészséget 
Istentől mindenre bő áldást kí­
vánnak az iparosoknak, kereske­
dőknek, gazdáknak, az ezeknél 
munkálkodó jó barátainknak, az 
elöljáróságnak, birósádnknak, a 
hivatalokban munkálkodóknak, a 
jó vendéglősöknek a sportolóknak, 
a sokolistáknak, az Ipartestület­
nek a Gazdakörnek, Olvasókör­
nek, az összes jó egyletnek, az 
ifjúságnak, szülőinknek, testvére­
inknek, rokonainknak, barátaink­
nak, az iskolában tanított tanitó- 
urainknak, a szentegyházban ál- 
doztató és áldást osztó jó lelki- 
atyáinknaír, kiket most is kérünk 
legyenek segítségünkre, imádkoz­
zanak értünk és velünk, hogy a 
jó Isten tartson meg mindannyi- 
unkat a Királyt és a Királynén­
kat az ő kis fiukat, friss, erős 
és jó egészségben. No ésabacka- 
topola és a vidékén levő lányo­
kat, üdvözöljük, akiknek vidám 
kedvet, jó mulatáet és jó tán­
cosokat kívánunk és kérjük őket, 
ha a jó Isten egy drága, kedves, 
szép napon haza segít bennünket 
ne fordítsák el tőlünk arcukat! 
Ezt kívánjuk mindannyian. Ger­
gely Lajos, Turucz János, Turucz 
Pál, Pobrányi János, Pastyik Jó­
zsef, Lang Károly, Németh Já­
nos, Farkas István. Ivanic Ist­
ván, Kovács István, Pólyák Ist­
ván, Németh Lajos, Mihalek 
istváiy Varga Antal, Nagy Fe­
renc, Major József, Csincsák- 
Antal, Jáger József. «No és» 
kedves topolai katonák, mi is 
sz-ivből üdvözlünk titeket, akik 
ott tanujelét adjátok a magyar 
becsületnek, akik magyarokhoz 
irt leveletekben megcáfoljátok 
azokat a nagy esszü politikuso­
kat, akik a magyarokban hazánk 
ellenségeit látják. Bebizonyítjátok, 
hogy loyálisak vagytok és nem 
feledkeztek meg hozzánk irt le­
veletekben Királyunkról és csa­
lijáról. Ne is felejtsétek! A ma­
gyarok mindig királyhü és a 
királyukért kardot rántó nemzet 
voltak. S itt nem cáfolhat meg 
benneteket semmi rosszakarat. 
Minden jót, becsületet, kitartást 
és jó egészséget kivárni ok mi is 
nektek.

És egyszer megint csak ott 
rejtelmes padláson a kék téli 
délutánban. A padláslyukon át a 
vörös hajú torony köszöngetett 

vhe, mint valami borissza kövér­
ember, aki már abból él, hogy 
másoknak névnapjai vannak. A 
torony körül boldog kis havas- 
ífedelü házak, amelyek áhitatosan 
ipipázgatnak, mint az olyan em­
berek, akiknek fogytán van a 
dohányuk. Az ereszeknek jégba- 
jaszúk nőtt — a gyalogút a há- 

"®ak Emellett isten tudná mrere 
"vitte el azokat az embereket, 
akik itt a havat kitaposták.

Az almák gyékényre voltak 
kiterítve és a hideg pirosra 

«csípte az arcukat. Mosolyogva 
várták azokat a fogakat, amelyek 
tmajd beléjük harapnak. Nem ju­
tott eszébe egyiknek sem ellen­
kezni, engedelmesek voltak, 
mint a vidéki hajadonok. — A 
körtvék ugyancsak Ióbálgatták a 
bolondos fejüket, mintha örven­

deznének annak, hogy valaki 
magányukan felkeresi őket. — 
A diók voltak a legpajkosabbak, 
mart gurulni, robogni, <recsegni 
kezdtek* mintha láthatatlan maj- 
mposkák játszadoznának velük, 

í amint feléjük közeledtem. —

Van ezeknek a téli padlásoknak 
valamelyes olyan fejthetetlen 
hangulatuk, hogy az ember még 
akkor is oda kívánkozik, amikor 
már régen nem tud a padlásra 
járni.

*
Nos, egyszerre a kemény mel­

lől elöllépett a kisértet. . . Szen­
vedésektől megviselt arcú fiatal- 
asszony volt, akiről azt hinné 
az ember, hzgy mindig valamely 
ábrándos dolgokon gondolkozik, 
még akkor is, mikor a tű foká­
ban az ablaknál a cérnát befűzi 
és az ablak előtt elmegy egy fi­
atalember ... A szomszéd, ama 
szerencsétlen Lingiiengi felesége 
volt a kisértet, jól ismertük 
egymást, csak éppen ebben a 
furcsa maskarában, az ura két- 
galléros köpenyegében nem lát­
tam még soha. A köpenyeg alatt 
egy kisebbfajta zsák volt, már 
megtömve.

A diók bolondul megroppan­
tak, amikor felém közeledett . . . 
Plyan könnyes szemmel nézett, 
mint egy kertész, akinek legszebb 
munkájában kárt tesznek.

^ — Vájjon elárulsz-e anyádnak, 
fiatalember? —* kérdezte suttogva

—. Elárulod-e, hogy itt találtál, 
hogy rajPceiptél, mikor az almá­
kat rakosgattam? . . . Lehet-e 
bízni az ígéretben?

A zsákot letette és a két ke­
zével az állam alá nyúlt, hogy 
jól a szemem közé nézhessen. 
Én lesütöttem a szemem, mert 
még nem voltam egészen benne 
bizonyos abban; vájjon nem-e 
kisértettel állok szemközt? Hátha 
tud valamely büvjelet örökre 
szerencsétlenné lehet, mint akár 
Liingilengit? Az állam áttüzese- 
dett, a fogaim izadni kezdtek, a 
szivem tájékán erős viszketegsé- 
get éreztem.

Aztán tovább babrált a kezé­
vel, hajamban, fülemben, szájam­
ban szememben, mintha meg 
akarna győzőoni mindegyiknek 
a valódiságáról. A köpenyeg le­
csúszott róla és fehér alsószok­
nyában mutatkozott, amiért na­
gyon megsajnáltam is a téli dé­
lutánban. Hirtelen csókra nyúj­
totta a száját, amely csóktól 
csaknem megfuladtara. Bizonyta­
lan csók volt, amelynek hatását 
nem lehetett előre tudni.

— Lássad, nekem lopni kell 
járni hozzátok, pedig, ha akartam 
volna én lehettem volna az anyád.

De én bolond voltam, hazugsá­
goknak hittem, szerencsétlen let­
tem. Ezért hell most lopni járni 
. . . ígérd meg, hogy nem árulsz 
el az anyádnak.^

Megígértem. Es az ezután kö­
vetkező hosszú estéken, amig 
félszemmel a könyvbe néztem, 
mindig azoknak a mihaszna öreg 
embereknek a szobába való visz- 
szatérésére várakoztam, akik 
mindenfelé ürügy alatt egykettot 
fordultak az udvaron, boroskan- 
csót hoztak a bundájuk alatt, 
az éj szagos levegőjétől szipá- 
koltak az orukkal.

— Juliska, — mondták elége­
detlenkedve —. A kísértet me­
gint ott áll a nagy fánál.

— Eredj nézd meg, fiam, — 
mondta anyám és hosszasan, 
könnyeket rejtegetve nézett utá­
nam, amikor az ajtó felé siettem.

Hirdetéseket
felveszünk.
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Ä s.Tolgsbiréi hivatal
heti

E héten a szolgabiróság a követ­
kezőkre rótta ki büntetését: Tu- 
rucz Istvánt 100 dinár birsággal 
büntette, mert járlat nélkül vá­
sárolt lovat, Pincei Jánost 50 
dinárral, mert ruha nélkül ré­
szegen feküdt az uecán, Vadászi 
Pált 100 dinárral, mert Lőrincz 
Jánost részegen felzörgette. 
Fisehert, a Pátria malomból 
gyors hajtás miatt 100 dinárral. 
Ugyancsak 100 dinárral vasúti 
sínek mentén való legeltetés mi­
att Aneíic Lajos, Bality Vince, 
Dane Medic, Luka Lázié Stipan 
Stipanovic cantavéri lakosokat. 
Lévai Sándort Topoíán 100 di­
nárral büntették, mert elpusztult 
lovát udvarában elásta, Baranyai 
Andrást 100 dinárral, mert el­
pusztult kutyát a suboticai útra 
kidobott Kovács István bérko­
csist 60 dinárral, mert mint so­
ros az állomáson nem jelent 
meg. Rabitovszki Imrét és Ferró 
József topolai lakosokat 100 
dinárral büntették azért, mert 
elpusztult tyúkot az uccára dob­
tak. Borsos Károly topolai és 
Major József bajsai lakost 60 
dinárral büntették meg mert 
kocsijukat és lovaikat őrizetlenül 
az uecán hagyták.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik

Imre fiunk,
illetve testvérünk tragikus, 
elhunyta alkalmával részvé­
tükkel fájdalmunnkat eny­
híteni igyekeztek, fogadják 
az úttal hálás köszönetünket. 
B.-Topola, 1926. junius 16.

Blau család.

Az arayaköiiytrshivatal 
jelentése.

Születések: Ozorák fiú halva 
született apja Antal, Papp Ve­
rona apja Sándor, Juhász Margit 
apja Péter, Dudás Ilona anyja 
Mária, Palusek Anna apja Jó­
zsef, Gálity Károly apja András, 
Drakulity Sztána apja Stevan, 
Závódszki Antal anyja Márcel, 
Süli Antal apja Sándor.

Házasság: Csőke Lajos felesé­
gül vette Juhász Erzsébetet, Sol­
tis István — Major Erzsébetet, 
Szinkó József — Blahó Katalint.

Halálozás: Szakmány Péter 12 
éves, Major Mária 1 éves, Palu­
sek Anna 2 napos, Gálity Ká­
roly 1 napos, Pásztor Ferenc 45 
éves, Özv. Tüske Jánosné szül. 
Tokodi Erzsébet 45 éves, Csáb- 
rádi Jánosné szül. Kobács Vero­
na 39 éves, Blau Imre 19 éves, 
Stájid Milosava 17 éves.

eís «garasa* Mis-karolást és lóherélést
(csira és komorméneknél is) vállal

Kovarik József B.Topola régi Hadzsy féle ház.

Pálinka főzését
mindenféle gyümölcsből vállalja

Turcsányi Mátyás
B. Topola becsei ut.

Epret jó árért megveszek.

Rfüindenféle

nyomtatványok
ti. m.; községi, közigazgatási, ügyvédi, 
egyházi nyomtatványok, kereskedelmi 
és ipari számlák, levélpapírok, borítékok 
továbbá lakodalmi és báli meghívók, 
falragaszok, belépőjegyek Ízléses kivi­
telben, olcsón és pontosan készülnek

Hajtman István
könyvnyomdájában - TOPOLA.

Hirdetéseket
felveszünk.

li! SI 6S

vállal

Kovarik Mihály
mmmsssm

DENT.
Román Oszkár

SUBOT1CÁN az uj „Jugoslav" bank 
épületének I emeletére JelaSiceva ul 
1 és Karadjordjev trg. sarkára volt 
Lőwy Testvérek üzlete fölé helyezte 

Rendel: d. e. 8 — 12. d, u. 2—6. 
Vidékiek soron kívül és még aznap 

kielégittetnek.
Telefon 6—12.

Minden végzett munkáért 5 évig 
kezeskedik.

Gazdák figyelmébe
Aki házát vagy gabonáját tűz 
vagy jég ellen jóhelyen akarja 
biztosítani, forduljon bizalommal a

Gazdák
biztositó szövetkezetéhez, aki a 
multévben is legjobban likvidál­
tatott és fizetett. A jégbiztosítás­
nál minden gazdának külön 5 % 
szöv. engedményt ad.

Hefyi főügynöke 
IVBorwai Imre 

kereskedő.

Polgári iskola ucca (Gyetvai Pál háza;

Frjfoezmenők
figyelmébe.

Raktáron tartok komplett kemény­
fa hálószobákat, úgyszintén festett 
hálószobákat. A mai kor igényei­
nek megfelelő stilus! Elsőrendű 
anyag! Arak a helyzethez képest 

Csernek Sánd©r 
asztalos B. Topola.

a legjobban bevezetett or­
szágos biztosító intézet. El­
vállal : Tűz, jég, baleset 
stb. elleni biztosításokat, a 
legolcsóbb dij tételek mellett. 
Helyi ügynöke Győri István 
fő ucca.

Apróhirdetések.
C~ladó ház Football pálya mel- 

lett levő 1417 számú ház. 
eladó Érdeklődni lehet Mezei 
István tulajdonosnál.

sutka kicsinyben és nagybart 
kapható Scbeinberger gabona- 

kereskedőnél.

AgJ; éjjeli szekrény, mosdó, cse~ 
. lédágy, állófogas eladd: 

Hajtman István nyomdatulajdo- 
nosnál templom tér 606.
D oltberendezéshez való állvány 
"7. és egy hosszú pult eladó. 
Hajtman István nyomdatulajdo— 
nosnál. .

CT ladó ház. A Rózsa ucca 1489* 
L“ számú ház szabadkézből örök 
áron eladó. Érdeklődni lehet 
Truzsinszky József tulajdonosnál
Darányi Ferencz asztalos háza 

eladó. Székely ucca 1628
szám.

17, láncz föld Dósa Pál tanyá-
1 ján belül eladó. Érdeklődni 

lehet Varga Ferencz tulajdonos­
nál háza moravicai utón van.

Nöszabászaíi tanfoíyamot 
tartunk 1926 julius 1-től 
auguszt. Mg. Tandíj 400 D.
Jelentkezni reggel 8 és 9 óra 
között a «JELEN A » női divat­
szalonban Subotica Aleksand- 
rova ul. 11. hátul az udvarban.

Vizsgái ajándéknak jó és olcsó
mesés könyvek

kaphatók Pajtman István 
könyvkereskedésében.

Kölcsönöket
betáb iázásra, vagy betáblázás nél­
kül is előnyös feltételekkel le­

bonyolít
Biztosításokat

a j,WaB'£Íaii%£í részv. társ. ré­
szére tűz és jégkár, valamini be­
töréses lopás ellen a legolcsóbb 

dijak mellett elfogad.
Ingatlanok

vételét és eladását közvetíti
Rónai Sándor ügynök

Gabona piac ucca 1546 házszám

A templom közelében jókarban levő?

oldalház
mely áll 3 szoba, konyha és élés­
kamra, pince, mosókonyha és 
összes gazdasági épületekből, ju ­

tányos árért
sürgősen eladó
Érdeklődni lehet Hajtman István 
könyvnyomdájában, templom-tér

Felelős szerkesztő: MÁK ALADÁR Nyomatott HAJTMAN ISTVÁN könyvnyomdájában B.-Topolán.


